PAUTAS PARA A ELABORACIÓN DUN COMENTARIO DE TEXTO PARA A SELECTIVIDADE

Antes de comezar unhas puntualizacións básicas:

· O exame das PAAU consiste nunha serie de textos sobre os que debemos facer unha ÚNICA composición, polo tanto debemos ter en conta tódalas ideas e tódolos textos, non puidendo quedar ningún deles sen tratar.

· Os textos non son arbitrarios, teñen un sentido... Se poñen x textos nunha orden concreta é porque o que nos están a pedir é exactamente iso, se cambiamos a orde dos textos ou introducimos cousas novas deberemos explicalo conveniente e razoadamente pero, con norma xeral, non alteraremos nada do que nos den.

· Tedes para a elaboración da Composición 90minutos, dado que vos entregarán dúas opcións, que tedes que concentrarvos, facer un pequeno esquema do que ides a falar, etc... só ides a aproveitar 70-75minutos. Tedes que prepararvos para ese tempo, se ao rematar vos sobra podedes revisar todo, comprobar a caligrafía e ortografía ou o que queirades.

· Presentación: O que importa é o contido, non cómo está escrito...: VERDADE A MEDIAS. É evidente que o máis importante é o que poñades no exame pero se deixades marxes axeitados (tanto cos bordes do papel como entre parágrafos), as frases non son confusas (é preferible usar frases curtas), seguides unha orde compositiva clara (o de poñer asteriscos para volver a ideas que nos quedaron atrás debemos evitalo, para iso faise o esquema antes de comezar a escribir), a caligrafía é lexible (non ten por qué ser bonita, con que se lea ben é suficiente), etc... os posibles erros ou omisións que cometamos serán menos penalizados polo corrector.

· Repetir as palabras do texto non vale para nada, só o faremos para indicar que esa idea que estamos dando nos está xustificada porque fálase dela no texto do exame.

· O texto terá un encabezado onde nos dirán qué debemos facer con él. Debémolo ler con coidado porque di moito máis do que parece. Procuraremos non empregar esas palabras (só o faremos se é imprescindible) pero esa idea que transmite é o fío argumental que debemos seguir.

Para a resolución sinxela da composición debemos plantexarnola como un todo en tres partes: Identificación, Comentario, Conclusión/Comentario. As tres partes non deben ser sinaladas de ningunha forma concreta, cunha separación en párrafos é suficiente.

A identificación é o primeiro que imos a escribir, nela debemos indicar:

a) qué temos diante (un texto, dous, tres... imaxes, gráficas...)

b) de qué tipo é (histórico, político, económico, histórico-político, histórico-económico...) a composición, non un por un... qué teñen en común tódolos documentos.

c) cal é a súa idea principal (xeralmente xa nola da no encabezado)

d) época á que corresponde

O comentario irá nun parágrafo distinto para que se vexa claro que é algo distinto. Debemos comezar por un breve antecedente (qué pasou antes que motivou esa idea que imos a desenvolver) e logo pasar a desenvolver a idea principal por medio dos textos (facendo referencia a eles cando sexa necesario), o que pasou entre texto e texto (temporalmente) tamén é importante pero menos, debe servir como nexo de unión entre un documento e outro...

A conclusión/consecuencia irá noutro parágrafo aparte. Ahí debemos “rematar” a idea que estamos contando... dicir qué pasou inmediatamente despois... E finalizar cunha brevísima síntese de cómo nos afectou a nos hoxe (por exemplo, se son constitucións rematamos falando da constitución actual e o estado de dereito; ou se é de Isabel II rematamos falando da instauración do moderantismo como corrente predominante na historia de España...)

